



HNPR-2011-00031

湖南省人民政府文件

湘政发〔2011〕29号

湖南省人民政府关于 加强土地利用总体规划和计划管理的通知

各市州、县市区人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

为转变土地利用方式，推进节约集约用地，经研究，现就加强土地利用总体规划和计划管理有关事项通知如下：

一、加强土地利用总体规划实施管理

(一) 严格落实新一轮土地利用总体规划。各级新一轮土地利用总体规划(2006—2020年)的修编工作基本完成，各地要依据新的土地利用总体规划管地用地。对不符合新一轮土地利用总体规划的建设项目，不得通过用地预审，不予办理农用地转用和土地征收审批手续。各级各部门编制涉及土地利用的各类规划，必须与新一轮土地利用总体规划相衔接；各类开发园区、工

业集中区的设立、调区和扩区，都必须符合土地利用总体规划。

(二) 规范土地利用总体规划的调整和修编程序。所有建设项目建设都必须控制在土地利用总体规划确定的建设用地范围内，禁止擅自通过调整和修改规划报批建设用地。因基础设施、民生工程以及其他对选址有特殊要求的项目建设，确需使用土地利用总体规划确定的有条件建设区的，需报经规划原批准机关批准，对选址地块进行调整。规划文本中已作安排，但选址未定的单独选址建设项目，需报经规划原批准机关批准落实到规划图上；规划文本和规划图上已作安排，但用地位置需作调整的单独选址建设项目，需报经原规划批准机关批准，对选址地块进行调整。因经济社会发展客观需要，确需对经省人民政府批准的土地利用总体规划进行修编的，经组织专家论证评估和听证后，报原批准机关批准启动修编；确需对经市州人民政府批准的土地利用总体规划进行修编的，必须报经省国土资源管理部门同意后方可启动修编，涉及改变规划规定内容的，必须报经省人民政府批准。土地利用总体规划的调整和修编由国土资源管理部门承办，具体管理办法由省国土资源管理部门另行制订。

二、进一步推进土地节约集约利用

(三) 加强用地定额管理。用地定额是衡量建设项目用地是否科学合理和节约集约的重要依据，是核定建设用地规模的尺度。各类建设项目在开展可行性研究、规划设计等前期工作时，必须依据用地定额科学合理确定项目用地面积。各级国土资源管

理部门在办理用地预审、用地报批审查、土地供应等审批手续时，必须依据用地定额核定建设项目用地规模；对超过定额的项目用地，必须依法核减。省国土资源管理部门要商省住房和城乡建设厅等有关部门抓紧制订和完善建设项目用地定额，及时发布实施。

（四）强化建设项目用地预审管理。严格执行建设项目用地预审管理规定，没有国土资源管理部门的预审意见或预审未通过的建设项目，投资主管部门不得审批或核准。省国土资源管理部门要对使用省级新增建设用地指标的圈外单独选址项目和由省级立项的项目进行预审，其中，使用新增建设用地指标 6 公顷以下的圈外单独选址项目和 10 公顷以下的圈内建设项目，省国土资源管理部门可以委托市州国土资源部门受理，组织实地踏勘和论证，并提出初审意见。市州国土资源管理部门对圈内的储备用地、统征地（批次用地）进行预审。建立健全用地预审在线备案制度，各级国土资源管理部门在完成用地预审后，应及时将预审情况通过网络报送省国土资源管理部门备案。

（五）建立健全节约集约用地激励机制。建立新增建设用地指标与节约集约用地水平相挂钩的机制，将节约集约用地水平作为分配新增建设用地指标的重要依据，鼓励推进节约集约用地。对土地供应率和节约集约用地水平高的地区，在用地指标分配上给予倾斜，对土地供应率低、推进节约集约用地不力的地区，相应减少用地指标。

三、强化土地利用年度计划管理

(六) 科学合理安排土地利用年度计划。为推进主体功能区规划实施、促进区域经济协调发展，土地利用年度计划下达至市州，再由各市州进行分解。各地要按照“严控总量、优化结构、区别对待、有保有压”的原则和促进县域经济发展的要求，合理安排省级下达的土地利用年度计划，区分轻重缓急，科学合理安排各行业新增建设用地，优先保障省、市州重点工程、重大基础设施、重大新型工业化项目、重点园区、保障性安居工程等民生工程和县域经济发展用地，确保国家和省重大战略实施用地。要加强对重大项目建设的协调和推进工作，克服“重指标争取、轻节约集约用地；重本级项目，轻县域经济发展”的倾向，积极推动重大项目用地指标落实和报批工作。

(七) 严格执行土地利用年度计划。计划指标一经下达，必须严格执行，不得突破。各项建设必须纳入土地利用年度计划，没有新增建设用地指标擅自批准用地，或者没有新增建设占用农用地指标擅自批准农用地转用的，按非法批地追究法律责任。城乡建设用地增减挂钩试点必须纳入土地利用年度计划管理，严格按照下达的挂钩周转指标审批和实施增减挂钩项目。省国土资源管理部门要进一步加强土地利用计划执行的动态管理，加强对各地计划指标分解安排和使用的指导与调控，合理把握新增建设用地的审批节奏，确保新增建设用地指标合理使用、严格执行。省发展改革、人力资源和社会保障、经济和信息化、住房和城乡建

设、交通运输、环境保护、商务、农业、林业等有关部门要积极发挥职能作用，加强协调配合，共同做好土地利用年度计划的执行工作。

(八) 加强计划执行的考核和监管。省国土资源管理部门要建立健全土地利用年度计划执行的考核和监管制度。每年第三季度开展土地利用年度计划执行情况的中期评估，根据评估结果，适时调增或减少下达给各地的新增建设用地指标。各地到10月底前尚未使用的新增建设用地指标，由省酌情统一调整安排使用。每年第一季度开展对各地上一年度土地利用年度计划执行情况的考核工作，对存在超计划批地、粗放用地、违法用地面积多、土地供应率低、保障性住房用地未落实等问题的地区，相应扣减新增建设用地指标。

各级各有关部门要高度重视土地利用总体规划和计划管理工作，加强组织领导和统筹协调，把土地利用总体规划和计划作为调整经济结构、转变经济发展方式的重要抓手，为实施“四化两型”战略、促进全省经济社会又好又快发展提供土地资源保障。



主题词：土地 管理 通知

抄送：省委各部门，省军区司令部。

省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省高级人民法院，省人民检察院。
各民主党派省委。

湖南省人民政府办公厅

2011年9月6日印发

